

关于学校党委当前开展什么运动，图书馆有责任作宣传工作。除了图书评价外，还可举办报告会，例如在医学院组织关于中医的报告会就很有用；同时也可举办图书展览会，展览会不一定是大型的，小型也很好；在展览会上也可进行一些评价与说明。这些都要求图书馆同志自己先读书。不读书的人要想管好书，推广书，介绍书，那是办不到的。总之，只有做好图书评价和宣传工作，才能算是提高了图书馆工作的服务质量。

最后，也要希望图书馆改进图书的管理制度。管理的目的在于使图书的寿命延长，便利读者，使书籍起的作用更大。管理制度应围绕着这一点。有的管理制度恰恰相反，搞了很多清规戒律，手续麻烦，给读者造成了很多不便，这就不容易把工作做好。

以上这些意见，仅供参考，不对之处，请多批评。



## 我校图书馆怎样为政治、为教学医疗、 为科学的研究服务

西安军医大学图书馆

根据图书馆工作的方针和校党委的指示，几年来我馆在配合政治运动、教学医疗和科学方面做了一些工作。兹将工作概况汇报如下。

### （一）响应党的号召，及时配合政治运动，陈列反右斗争图书资料，举办反浪费展览会，宣传时事政策。

整风运动初期，资产阶级右派分子借口帮助党整风，向党向社会主义发动了猖狂的进攻。全校所有愿意跟着党走社会主义道路的同志们都个个义愤填膺，坚决要求给右派分子以有力的回击。为了驳倒右派分子的谬论，同志们纷纷来图书馆找寻参考资料。当时读者参考阅览的范围集中在反击右派所需的书刊方面。图书馆怎样以数量有限的书刊，供应广大读者的集中需要，这是急待解决的问题。我们除及时补充一些新书外，在社会科学教研室的协助与指导下，在全国主要报刊资料索引卡片中，选出有关反右斗争的专题文献一千余题，加以整理分类。并将馆藏马克思列宁主义书籍，各种有关的期刊合订本、报纸合订本及其他参考书籍约五百册左右，集中陈列在参考室的阅览桌上。读者来馆阅览非常踊跃。他们把帝国主义侵华史、新中国的伟大成就、苏联及人民民主国家的蓬勃发展、资本主义国家的日趋末落等等材料写成大字报，展开说理斗争，以

铁的事实，有理有据地说明只有在共产党的领导下去走社会主义道路，才是中国的唯一出路。右派分子在事实面前只得低头认罪，哑口无言。这可以说明读者们充分利用了书刊资料，因而赢得了反右斗争的伟大胜利。

随着整风运动的深入，全校在1958年1月下旬，掀起了反浪费运动的高潮。图书馆和各教研室一样，也布置了反浪费展览会。展品的内容可概括为以下三部分：一部分是由于图书馆领导同志对各单位所介绍的书刊“有求必应”、审查不严所造成的浪费，如本校玻璃室所介绍的两种玻璃工业外文期刊，我们都订购了，结果用处不大，造成浪费。又照相室介绍的照相工业外文期刊也是如此。另一部分是由于工作同志粗枝大叶或对国家财产保管不当所造成的浪费，如我馆因在预订图书时写错书号，买来了一本地质航空测量的外文书，任何教研室都用不着。又如几年前我们买的一架中文打字机，因保管不当，铅字膨胀，不能使用。还有一部分是由于读者对书刊爱护不够，造成丢失或损坏的。几年来经读者借阅而被遗失的图书共有百余册，有些书刊遭到读者的撕剪。我们把这些触目惊心的实物，加上说明和标语，在图书馆公开展览，既教育了自己，也教育了读者。这次展出的积压浪费损失的物资，约值三千余元。通过反浪费运动，我们停订了一些

报刊，处理了一些物资。勤俭办馆的方针，在同志们的理想里更加明确了。

去年冬季在开展群众性文艺创作时期，为了使全校同志掌握文艺写作方法，我们也及时采購了有关文艺写作的新书数十册，连同馆藏有关书刊共二百余册，设立文艺创作参考资料室，集中陈列，读者称便。

在全校同志学习八届六中全会“关于人民公社若干問題的決議”时，图书馆及时补充了新书数十册，择要进行图书宣传，并制作标语牌，悬挂阅览室内。

此外，在贯彻教育方针、纪念五四运动四十周年，以及平息西藏叛乱等期间，我们通过图片展览来进行宣传教育，收到较好的效果。

## （二）以教学工作为中心，配合教学改革与中医学习，举办图书资料展览。

图书馆要做好配合教学工作，所有同志必须了解各科目的教学内容。但是全校几十门功课，要图书馆工作人员每门学过一遍是不可能的。为了解决这个困难，1957年上半年我们参加了训练部组织的各科目教学大纲的学习，请有关教研室教师讲解教学大纲，每周一次。通过学习，初步了解各门功课的主要内容和各教研室的需要，对于进一步配合教学工作，创造了有利条件。

1958年10月，根据中共中央、国务院“关于教育工作的指示”，全校掀起了教改高潮。当时读者对图书资料需要的特点是来势猛、需要急、范围广。图书馆为了配合全校师生修訂教学计划、教学大纲、编写讲义的需要，除补充有关教育方针政策及其他参考书籍外，并大量出借图书千余册。同时请各教研室派教师来馆参加座谈会，明确在教改中教研室对图书馆的要求。并请他们选择所需参考书，连同全校各科目教学大纲和讲义共计二千余册，在参考室集中陈列。由于几十门功课的参考书和讲义集中在一起，读者可以互相参阅。在修訂大纲讲义时，不仅供应了本科目所需要的材料，而且也帮助了各科目间的相互衔接及名词统一等。

在领导师生三结合进行教改的过程中，本校又展开了西医学中医的热潮。当时馆藏的中医中药书籍尚不能满足运动的需要。图书馆根据校长关于补充中医书籍的指示，及时与古旧书店取得联

系，由专职领导干部、采购同志，并请医学史教师参加，前往选购中医中药书籍共计四百余册。购回后发动全馆同志连夜突击编登，除二个中文编目人员全力投入外，其余同志也以部分时间参加这项工作。仅一天多的时间，全部编登完毕，随即送出验收陈列；赶上了学习中医的紧急需要。为了配合学习中医，图书馆曾先后举行祖国医学展览两次，首先在本馆阅览室陈列，除展出中医中药书刊三千余册外，并向有关教研室借来祖国医学的拓片、历代名医画像、及中医中药的实物模型标本等一并展出。为了迎接医学教育现场会议的召开，我们又结合临床经验介绍，精选部分中医中药书籍图表，迁至本校附属医院扩大展出。在展出期间，临床医生们为了编写教材及医疗工作上的需要，充分利用展品，日夜抄录资料。曾有几个晚上，读者参观阅览直至深夜十二时左右，我们也充分予以便利。

1959年3月，三、四年级学员集中学习中医一个月，我馆也及时配合，将中医中药书刊四千余册在参考室集中陈列。学员反映，配合及时，对突击学习有不少帮助。例如，教师讲解舌苔时比较简单，有些学员感到不易理解，他们从陈列的参考书上找到了舌苔图，使抽象概念具体化，对舌苔的变化和它所反映的各种病症，了解得比较清楚。在集中学习的最后阶段，每个学员要写出心得总结，来馆阅览的同学更为踊跃。最近，其他年级的学员，也经常学习祖国医学，我馆特为另辟一个参考室，供学员们随时阅览。

## （三）补充整理期刊文献资料，更好地为科学和技术革新服务。

一般说来，在现代医学科学研究中，期刊的作用比图书更为重要。因此，这里把有关期刊的几件工作，着重谈一谈。

1. 期刊目录的编制：过去本馆馆藏的期刊，不少是残缺不全的，这对科学工作带来了不少困难。于是期刊补缺工作就感到突出的需要。要补缺，必先摸清家底。因此，我们在1956年就着手编制期刊目录，分为馆藏、复本、缺期三部分。编就后，印发各教研室及有关图书馆。这本目录不但为期刊补缺工作打下基础，而且为教研室查阅馆藏期刊及开展馆际互借，创造了有利条件。

2. 缺期期刊的补充：缺期期刊种类多，哪些需

要尽先补进，我們大体根据以下几个条件：①教研室需要，②館藏較多，缺期較少，③有补充可能。这三点结合起来，才作具体决定。我們曾普遍征求各教研室意見，請他們把急需补缺的期刊名称开給我們。若某种期刊是几个教研室都希望补齐的，或某一教研室所迫切需要的，結合其他两个条件尽先补缺。凡有悠久历史的期刊，除國內成套影印者外，补缺年份一般以最近一二十年为限，不要求从第一卷补起，以节约国家資金。

期刊补缺的来源有以下几个方面：①向兄弟图书馆进行复本交换，②請兄弟图书馆价讓，③向国际书店訂購多余过期期刊，④訂購过期期刊的影印本，⑤向国外訂購，⑥私人捐赠。

通过以上各种方式，三年来，我館共补进缺期期刊 14,745 冊（包括已装訂的卷和未装訂的期），使某些主要期刊，逐步趋于完整。

3. 显微胶卷的整理与补充：在进行复本交换的同时，我們还整理了一批期刊显微胶卷，并根据館藏与缺期期刊的情况，将显微胶卷分为“正本”与“复本”两类，以显微胶卷的正本来替代所缺期刊补入使用。在开展館际互借中，兄弟图书馆也把我校科学研究所需要的文献，摄成胶卷寄給我們，这样又陆续补充了一些。現在我們已辟有一个显微胶卷閱覽室，供讀者随时入內閱覽。

4. 專題文献索引的編制：为了更好地为科学的研究和技术革新服务，从二月下旬起，我們就組織人力，动员教研室和家屬的力量大力支援，图书馆

專職领导干部带头参加，以两个月的时间，初步完成了有关祖国医学、針灸、烧伤、流行性肝炎、放射医学等五个專題的文献索引卡片，共計 9,568 张。

当五个專題文献索引卡片陈列在閱覽室后，教師們的反映很好，說文献搜集比較完整，有些文献过去尚未見过的，現在这里查到了。

这次我們所制的專題文献索引卡片，是在原有文献索引的基础上加工补充而成的。今后当紧密结合重点研究的題目，爭取在教研室着手搜集文献資料以前，把文献索引卡片編制出来，这样才能使图书資料在科学的研究工作中实现“大軍未发、粮草先行”的使命。

以上是我館几年以来为政治、为教学医疗、为科学的研究服务的概况。这些成績是在党的正确领导下，在兄弟图书馆和各教研室的大力支援下取得的。从几年来的工作中，我們深深体会到下列三点：(1)党的領導是做好一切工作的根本保証。要使图书馆很好地完成任务，必須加强党的領導。(2)图书馆工作要做到多快好省，必須解放思想，必須走群众路線，必須加强館际协作。(3)图书馆工作必須紧密結合党和国家的中心任务。高等院校的图书馆必須为政治服务、为教学、科学的研究服务。

我們虽然取得了一些成績，但是工作中存在的缺点还很多，例如分类問題、著者号的使用問題、書庫陈列与排架卡片問題等，都尙待解决。通过現場觀察，同志們一定会发现我們更多缺点，我們恳切地盼望同志們多多批評指正。

## 西安冶金学院图书馆配合政治、 教学和科研的工作

西安冶金学院图书馆

在社会主义建設总路線的鼓舞和指导下，在上級党、院党委和行政的正确領導下，及在全館同志解放思想、提高觉悟、政治挂帅、努力工作的情况下，我們的图书馆已經初步地改变了过去的工作面貌。一年来，我們遵循着一切为了讀者的原則，采取了以下的一系列措施：

### 一、在为教学服务方面

#### 1. 实行开架借閱：

我們的書庫是利用原建的大教室，出納处是利用走廊，地方狭窄，容納不几个人，借書时很拥挤，排队等候，很費时间，有时等了一小时左右才